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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 23.10.2018 

OR KER/007/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 24.09.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Seniorenfahrt 

1855/18 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Schutz der Kirche Töttleben (Denkmal) und Wohngebäu-

de in Kerspleben und Töttleben durch Fällung von Pap-

peln - Teilnahme Baumschutzbeauftragter 
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 5.2. Haushaltsentwurf 2019 - Vorschläge  

   

 5.3. Anlauf Gemeinschaftsschule  

   

 5.4. Auswertung Gutachten zum abwasserseitigem Anschluss 

der Kersplebener Chaussee 

 

   

 5.5. Auswertung der Pflege der Bäume und Sträucher in der 

Trockenperiode in Kerspleben/Töttleben und der Bäume 

zwischen den Orten einschließlich des Zustandes des 

Dorfteiches in Töttleben 

 

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Information Stadtratssitzung vom 05.09.2018  

   

 6.2. Dienstberatung Oberbürgermeister mit den Ortsteilbür-

germeistern 

 

   

 6.3. Auswertung Beratung Stadtgrün im Klimawandel  

   

 6.4. Veranstaltungskalender Erfurt 2019  

   

 7. Einwohnerfragestunde  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.08.2018 

 

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 
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 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Seniorenfahrt 

1855/18 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt wird der Ev.-Luth. Kirch-

gemeinde Kerspleben für die Durchführung der bereits stattgefundenen Seniorenfahrt 

300,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag für eine Busfahrt zur Leuch-

tenberg bei Jena eingesetzt werden. 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Schutz der Kirche Töttleben (Denkmal) und Wohngebäu-

de in Kerspleben und Töttleben durch Fällung von Pap-

peln - Teilnahme Baumschutzbeauftragter 

 

   

Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Ortsteilratssitzung verschoben, da das 

Fachamt an dieser Beratung nicht teilnehmen konnte. 

 

 5.2. Haushaltsentwurf 2019 - Vorschläge  

   

Der Ortsteilrat plant für den Haushalt 2019 folgende Anliegen mit einzubringen: 

 

1. Erweiterung Beratungsraum Bürgerhaus in Kerspleben  

Ges. : 30.000 EUR,  davon 2019 27.000 EUR 

 

Der ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat, dass der Vertrag für Planung und 

Statik nun beim Planungsunternehmen vorliegen. Die Planungen können nun beginnen 

und danach der Bauantrag gestellt werden.  

Die Unterbringung des Winterdienstfahrzeuges sei mittlerweile geklärt. Es kann in 

Kerspleben ein Stellplatz zur Miete zur Verfügung gestellt werden.  

Damit sei alles Notwendige eingeleitet, damit 2019 die Erweiterung des Bürgerhauses 

umgesetzt werden kann. Die 30.000 EUR beziehen sich auf die Projektierung des Pla-

ners. 
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2. Abwassertechnische Erschließung Kersplebener Chaussee 

Ges.: 550.000 EUR, davon 2019 500.000 EUR 

 

Die 500.000 EUR beziehen sich auf die reine abwassertechnische Erschließung der 

Kersplebener Chaussee. 

 

3. Erweiterung Sportplatz Kerspleben 

Ges.: 859.000 EUR, davon 2019 50.000 EUR 

 

Die 50.000 EUR beziehen sich auf die weiterführenden Planungen, der Rest muss dann 

2020 eingeordnet werden. 

 

Die Erweiterung der Gemeinschaftsschule (Typenraum mit 18 neuen Räumen) wurde be-

reits Seitens des Fachamtes im Haushalt 2019 verankert. 

 

 5.3. Anlauf Gemeinschaftsschule  

   

Die Vertreterin der Gemeinschaftsschule informiert die Anwesenden über die neusten 

Entwicklungen:  

 

Grund- und Regelschule sind beide formal geschlossen. Die ehemalige Grundschulleiterin 

ist nach Großfahner gegangen, die ehemalige Regelschulleiterin kommissarisch als Leite-

rin der Gemeinschaftsschule eingesetzt. Demnächst werden die Stellen der Leiterin der 

Gemeinschaftsschule und der Stellvertretung ausgeschrieben.  

Die kommissarische Leiterin der Gemeinschaftsschule lobt die Zusammenarbeit mit der 

Stadtverwaltung, hier Amt für Bildung. Der Anbau für die Erweiterung der Gemeinschafts-

schule wurde vom Amt für Bildung zugesagt. 

Als kooperierendes Gymnasium wurde das Königin-Luise-Gymnasium zugeteilt. Es wird 

sich weiterhin darum bemüht, dass die Gemeinschaftsschule Klasse 1-12 genehmigt wird. 

 

Momentan gibt es noch folgende Probleme: 

 Die Elternversorgung gestaltet sich immer noch schwierig auf Grund des Platzmangels. 

 Außerdem gibt es mit den unzureichenden Toiletten (vor allem Mädchentoiletten) Prob-

leme – das Amt für Bildung wird sich die Situation vor Ort anschauen. 

 Die Sporthalle ist schon für die aktuelle Schülerzahl zu klein (Einfelderhalle). Dieses 

Problem wird mit einem Schülerzuwachs größer werden, sodass weitere Kürzungen des 

Schulsports nötig sein werden. Da die Sporthalle von der Schule nur bis 16:00 Uhr ge-

nutzt werden darf, kann derzeit der Nachmittagssport für die Hortkinder nicht angebo-

ten werden. 

 

Auch die Bürokratie bei der Benutzung des Sportplatzes sei aufwendig. Jede Stunde müsse 

angemeldet und eine Miete an den Erfurter Sportbetrieb bezahlt werden. Außerdem dürfe 

der Sportplatz nur vom 01.04.2018 – 31.10.2018 von der Schule genutzt werden. 

 

Die Gemeinschaftsschule in Kerspleben ist als Pilotschule für digitales Lernen. Dies sei 

eine Ehre und bereits 2 Klassen haben die notwendige Technik erhalten. Die Lehrer werden 

für das Pilotprojekt geschult. 
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 5.4. Auswertung Gutachten zum abwasserseitigem Anschluss 

der Kersplebener Chaussee 

 

   

Das beauftragte Gutachten hat das Ziel, die Vorschläge des Ortsteilrates zu berücksichti-

gen, wie in Beratung mit dem Oberbürgermeister festgelegt, nicht erreicht. Im Gutachten 

wird auf die Vorschläge des Ortsteilrates nicht eingegangen. 

 

Der Leiter des Entwässerungsbetriebes konnte an der heutigen Ortsteilsitzung nicht teil-

nehmen.  

 

Die Befahrung der Rohre wurde durch den Ortsteilbürgermeister eingesehen, wobei nur 3 

kritische Stellen entdeckt wurden. Eine Leistungsfähigkeit sei allerdings gegeben. 

Die Ursache für das Regenwasser, welches bei der Postfiliale nicht ablief, lag bei einem 

verstopften Rohr und nicht weil es zu klein bemessen sei. Die Beräumung wurde vorge-

nommen, sodass der Regenwasserablauf wieder voll gewährleistet sei. 

Auch benötige ein Regenwasserkanal keine Pflege. 

 

 5.5. Auswertung der Pflege der Bäume und Sträucher in der 

Trockenperiode in Kerspleben/Töttleben und der Bäume 

zwischen den Orten einschließlich des Zustandes des 

Dorfteiches in Töttleben 

 

   

Neuanpflanzungen am Linderbach sowie Bäume von Kerspleben bis zum Ringelberg und 

zwischen Kerspleben und Töttleben haben sehr unter der Trockenheit gelitten. 

Die Feuerwehr kümmert sich laut Ortsteilbürgermeister nicht um die Bewässerung in den 

Ortsteilen. In anderen Ortsteilen wurde beobachtet, dass die Feuerwehr im Rahmen einer 

Übung Bäume gegossen hat. Warum geht das in Kerspleben und Töttleben nicht? 

 

Eine Anfrage diesbezüglich beim Garten und Friedhofsamt wurde beantwortet Die Klärung 

der Verantwortlichkeiten dauert an. 

 

Es muss zukünftig geklärt werden, wie hier die Sachkunde des Ortsteilrates mit einbezo-

gen werden kann. Außerdem stellt sich die Frage, ob die Bäume durch Neuanpflanzungen 

im Herbst ersetzt werden. 

 

 6. Informationen  

   

 6.1. Information Stadtratssitzung vom 05.09.2018  

   

Baumaßnahme Auffahrt Ringelberg 

Der Ortsteilbürgermeister hat nochmals auf die schlechte Umsetzung der Baumaßnahme 

an der Auffahrt Ringelberg (Sperrung Straße Ringelberg - Kerspleben) hingewiesen. Die 

Fragen wurden vom Tiefbau- und Verkehrsamt nicht beantwortet sondern wie bisher auf 

das Straßenbauamt Mittelthüringen verwiesen. Diese hätten allerdings nie Forderungen 

der Stadt Erfurt erhalten. 
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 6.2. Dienstberatung Oberbürgermeister mit den Ortsteilbür-

germeistern 

 

   

Es wurden keine relevanten Informationen für den Ortsteil Kerspleben/Töttleben bespro-

chen. Allerdings ist nur eine geringe Teilnahme der ortsteilbürgermeister an der Dienstbe-

ratung zu verzeichnen. Nur ca. ¼ aller Ortsteilbürgermeister seien anwesend gewesen. 

 

 6.3. Auswertung Beratung Stadtgrün im Klimawandel  

   

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet von der Informationsveranstaltung "Stadtgrün im Kli-

mawandel" unter der Leitung des Umwelt- und Naturschutzamtes. 

 

Es werden zunächst 3 Gebiete untersucht, um herauszufinden, wie mehr Grün angelegt 

werden kann: 

1. Plattenbaugebiet  derzeit noch offen 

2. Gründerzeitgebiet  derzeit noch offen 

3. dörfliche Struktur  Gispersleben 

 

Derzeit befinden sich ca. 83.000 Bäume im Stadtgebiet. Davon sind ca. 18.000 Bäume der 

Gattung Bergahorn zugehörig, welche nicht für eine Trockenheit wie dieses Jahr geeignet 

sind. 

 

Ab 10/2018 wird es im Haus der sozialen Dienste eine Ausstellung zum Thema "Waldgrün" 

geben. Am 22.11.2018 findet der nächste Workshop statt. 

 

Es wurde festgestellt, dass aus wissenschaftlicher Sicht Bäume 4 Jahre angegossen werden 

müssen. Derzeit werden neu angelegte Bäume in Erfurt allerdings nur 2 Jahre angegossen. 

 

Der Ortsteilbürgermeister ist mit Gispersleben als Untersuchungsgegenstand nicht einver-

standen, da der Ortsteil bereits durch die BUGA allgemein bevorteilt sei. 

 

 6.4. Veranstaltungskalender Erfurt 2019  

   

Der Ortsteilbürgermeister hat bei den Vereinen in Kerspleben/Töttleben nachgefragt, aber 

bisher noch keine Rückinformation erhalten. 

 

 7. Einwohnerfragestunde  

   

Es ergeben sich keine Fragen der anwesenden Bürger. 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.08.2018 

 

   

Die Genehmigung der Niederschrift vom 20.08.2018 wird auf die nächste Ortsteilratssit-

zung verschoben, da von beteiligten Fachämtern noch Korrekturen ausstehen. 
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vertagt  

 

Beschluss:  

Der Ortsteilrat Kerspleben stimmt der Vertagung der Genehmigung der öffentlichen Nie-

derschrift vom 20.08.2018 zu. 

 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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